

诸暨公安:

以“枫桥式”警务改革优化平安体验

通讯员 杜萌颖 斯钰茹 文 杨泉 摄

以民意为导向,让广大群众有更多获得感。近年来,诸暨市公安局深入推进“枫桥式”全警创新,立足群众路线开展公安改革,助力地方安全、护航经济发展。

“枫桥式公安派出所”+警源治理,提升触警“舒适度”

“我们要求民警在走访中做到‘两喊一不叫’,就是民警和村民遇见时,能互相叫出彼此姓名,村民家的狗见了民警,熟悉到不会叫。”枫桥派出所教导员边超说。作为全国首批“枫桥式公安派出所”,枫桥警务模式全国闻名。

如何提升老百姓的触警“舒适度”?近年来,诸暨市公安局通过全域创建“枫桥式派出所”打造“一域一景”,以及在基层派出所部署政务110,开展非警务类警情分流处置,探索出了一条从百姓“守护神”到“贴心人”的路径。

今年2月,在一次外出巡逻过程中,陶朱派出所的网格辅警俞吉风遇到了市民王先生。“俞师傅,正好碰到你,你看这个是不是你之前宣传过的刷单



诈骗啊!”原来,王先生被莫名拉进一个“爱心助农群”,群里的客服称只要做任务就能赚钱。“对对对,还好你的警惕性高!”仔细看了王先生的微信群后,俞吉风连忙说。

去年以来,作为浙江省级“枫桥式派出所”,陶朱派出所将辖区细分为58个小网格,落实一格一辅警,通过走近群众来压降警情。就拿俞吉风所在的唐山村



为例,在他的努力下,去年上半年片区发案4起,到了下半年发案数降到了2起。

有句话说“有事找警察”,因此群众拨打110后的求助总是五花八门,其中最让民警难办的,是非警务类求助警情。不过这一点,诸暨公安也有办法。

从去年6月起,“政务110”模式率先在店口镇推出,同年9月,诸暨市安华镇也开始试点运行。依托镇级社会治理中心,该镇应用了“枫桥式”治理平台。随后,安华派出所民警入驻安华镇社会治理中心,与镇里的国土、司法、综合行政执法等多家入驻单位联合,通过“专业处置+政务联动”,对非警务类警情开展

协同处置。

2月5日,安华镇综合治理“四平台”收到了一起劳资纠纷的警情。当地一家袜厂老板的父亲许某与外来员工高某,因工资结算问题几乎就要动手了。3分钟后,安华镇劳动部门的工作人员和派出所民警就一齐抵达现场,最终双方和解,许某将克扣的部分工资补给了高某,高某也为自己的过激言行道了歉。

“政务110”推出以后,民众的需求得到了及时的呼应,处置实效也大大提升。目前,通过推行“政务110”,警情流转量已达总警情量30%以上,全市8个镇街已全面推开。

“枫桥式”护企+机构重塑,构建平安“服务链”

除了人身安全外,老百姓的安全感还来源于“钱袋子”。如何输出公安的护企保障?诸暨市公安局的做法是“只要你向我走一步,我就替你走完接下来的



九十九步”。

“每年3月,我们国际珠宝城至少有400多家企业、1000多人需要办理港澳通行证签注业务。”今年1月,浙江省珍珠行业协会秘书长何铁元对前来走访的诸暨市公安局经侦大队大队长余键说。很快,余键就将这个情况反馈到了市局,成立服务专班,并多次前往绍兴市公安局出入境支队、省公安厅出入境总队申请开通站点权限。2月7日,一台护照自助一体机就放置在了珍珠小镇警企联络站,山下湖的珠商们连连点赞。

近年来,诸暨市公安局首创“枫桥

式”护企优商模式,启动了“千警联万企”常态化警企联络工程,每位民警固定联系本地的8至10家规上企业,定期开展走访、共建、帮扶等活动。还在云南省昆明市、青海省海东市、甘肃省兰州市三地,会同工商联、属地公安机关建立了在外诸商警企联络室,守护在外诸商平安。

为了提供更为精致的公安政务服务,近年来,诸暨市公安局开展了组织架构的全面重塑。如在开展“一网通办”过程中,整合进驻户籍、治安、交警、出入境、禁毒、网安、监管等7大警种,选择确定194个服务事项,实现全量上线网办,

目前全市掌上办件量占比达70%,高频民生事项网办率达83%。同时,试点推进璜山、浬浦等偏远山区交所合一改革,让交警中队与派出所的一体化运行,服务山区群众的警务需求。

在公安的核心业务办案方面,诸暨公安局还高标准打造网办中心,公安法制部门全体入驻、检法司常态入驻执法办案管理中心,配套建立专业办案队,提升重大案件侦办质量。截至目前,检察院、法院在中心审结案件占比全院案件数均达60%以上,执法质量考核居绍兴第一。

“枫桥式”公安大脑+民意感知,“云端”优化体验

“以前,我们旅店要接受公安多个部门的检查。如治安大队要检查是否落实实名登记、禁毒大队要检查是否有吸毒人员入住等。从去年下半年起,这种情况就没有了。”日前,在江东路上经营旅馆的李先生说,从去年以来,诸暨市公安局就开展“互联网+监管”平台建设,通过清单式统合公安内部检查事项,使得常规检查过程中,牵头警种将所有警种的任务一次性检查完结。

这只是诸暨市公安局开展“公安大脑”建设的一个缩影。短短一年,诸暨市公安局全警种开展建设,目前已全面应用情指行合成作战平台、浙里人口全息管服、平安行、产业链预警、执法哨兵、数字法医、交警警斗云远程执法等平台。如今,“公安大脑”在“云端”的统合、研判与指挥,已然化为群众涉警细节上的体验升级。

近日,交警大队民警接到报警称,陶朱街道三环线西源519号发生一起车

祸,货车撞到东西了。交警大队开发区中队迅速出警,开展事故处理和矛盾调解。在绍兴市公安局的短信回访中,群众回复:“出警特别快,很亲和,处理好后做好询问,确认双方无争议后才离开。”

群众满意的背后,离不开诸暨市公安局的“公安大脑”建设。去年以来,该局创新应用交警“执法安全综合监管”平台,实现预防和处置“一个平台”。通过应用智慧民意感知体系,回访案件当事人,着力解决处置不规范、取证不到位、处理裁决不及时、处理不公正等问题。同时,系统还能将执法瑕疵、企业风险、道路交通安全隐患等预警,及时推送给民警,构建“系统预警—人工核查—在线反馈”的智慧公安机制,为民众安全铸牢“云端”屏障。

据了解,“公安大脑”改革以来,诸暨市公安局建立95项警务运行机制,推动警务高效运转。

改革是推动“枫桥经验”不断创新发展、顺应时代潮流的不竭动力。诸暨市副市长、公安局局长谢琦说:“我们将时刻牢记‘枫桥经验’发源地公安机关

历史使命,积极探索新方法、新举措,更好地解决事关群众切身利益相关的问题,增进民生福祉发展,为中国式警务现代化县域样板提供诸暨公安经验。”

